

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 2 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Jueves 21 de Julio de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.654

Afan de censurar

Los mismos que hasta poco hace increpaban al Gobierno, así mandan a los conservadores como los liberales, porque no se declaraba la guerra a los Estados Unidos (empresa tanto más justificada, cuanto que todo se reduciría a comer y cantar), ahora ante las tristes enseñanzas de la realidad, formulan también censuras porque no se les participa lo que los ministros hacen o no hacen sobre la paz, como si cosas tan graves cuando se encuentran en cierto estado, pudieran ser llevadas a la plaza pública.

Desde luego es un dato de alta importancia para el Gobierno el saber que la paz la desea la inmensa mayoría del pueblo español, y aunque esto no es bastante para lograrla, porque la paz depende también de los vencedores, y podrían ser tales las condiciones que fuera imposible o imprudente aceptarlas, el deseo manifiesto del país, aparte de los apremios de la realidad, impelen al Gobierno a satisfacer aquella aspiración.

No creemos, con todo esto, que haya los datos necesarios para saber bien la actitud del gobierno de los Estados Unidos y menos las condiciones que pudieran ser base de negociaciones ulteriores; pero por lo mismo, adelantarse a los sucesos, incorporar al Gobierno por sí hace esto, ó hace lo otro, ó no hace nada, nos parece que no serviría más que para empeorar nuestra causa.

Cuando las cosas lleguen a un estado que sea prudente publicar, creemos que el Gobierno se apresurará a cumplir con este deber, para decir al país, si las condiciones son razonables, que deben ser aceptadas, ó para exponer, en caso contrario, lo que ocurre, para que la nación y los poderes públicos que la representan resuelvan lo conveniente.

Como dice con gran moderación y con gran sen-atez *El Tiempo*, en su número de hoy, ni la muda pasividad de los indiferentes, ni los gritos y aspavientos de los pesimistas pueden hacer más que aumentar las desdichas de la patria. Todas las naciones, sin excepción, han logrado victorias y han sufrido derrotas. Con fé y con abnegación se atenuan los resultados de éstas, y el trabajo y la constancia imprimen derrotas nuevas, á cuyo término vuelven á surgir la prosperidad y el florecimiento.

La cicatrización de las heridas, la regeneración de la patria, no vendrán seguramente si la atonía de los indiferentes se infiltrara en la masa social, ni se alcanzarán tampoco con el decaimiento que produce la ingrata labor de los pesimistas; sólo podrán lograrse con fé y entusiasmo y haciendo de ellas un ideal, cuya falta tiene parte tan principal en las desdichas de España.

Consejo de ministros

El cable

Duró dos horas, que se invirtieron principalmente en tratar los asuntos relacionados con la guerra.

Se habló del estado de las comunicaciones con la gran Antilla, donde ya no se puede comunicar con ella.

El ministro de la Gobernación trabaja porque se restablezca la comunicación, como antes estaba, por otro de los cables.

Toral

Se dió cuenta de un telegrama sin cifrar de este general, hablando de la repatriación de las fuerzas rendidas, creyéndose esa admisión, en el concurso abierto en los Estados Unidos, la proposición presentada por la Compañía Transatlántica española.

La capitulación

En Santiago había 16.000 hombres, y en Aguadores y sitios estratégicos inmediatos á la plaza unos 4.000 más. De forma que el total de fuerzas rendidas por el gobernador de la ciudad es de 20.000 próximamente.

En el resto de la jurisdicción que pertenece á la división Linares, sólo puede citarse la columna del general Pareja que guarnecía Guantánamo y sus cercanías, y que consta de 5.000 individuos del ejército y unos 3.000 movilizados.

Estas tropas deben hallarse sitiadas entre Guantánamo y Santiago por fuerzas insurrectas y americanas.

El general Pareja no ha debido poder romper el bloqueo de la plaza por tierra, y el Gobierno desconoce la situación en que se encuentran.

Los ministros creían que el general Pareja con sus 3.000 hombres se negaría á rendirse, obediendo las disposiciones de la ordenanza, á menos que le sea imposible

sostenerse en el sitio en que está concentrado.

Respecto de las municiones que pulieran tener los defensores de Santiago en el momento de capitular, sabíase que dos ó tres días antes de comenzar las negociaciones, disponían de un millón de cartuchos Madsen de las tropas, otro millón de cartuchos Remington de los voluntarios y unos 200.000 cartuchos sueltos. Aun suponiendo que en esos dos ó tres días hubieran tenido que sostener algunos combates, se calculaba que el día de la rendición dispondrían de 600.000 cartuchos de cada clase, á razón de 70 á 80 por plaza, con los cuales solo podían resistir dos horas de fuego.

Aunque se había supuesto que el general Blanco enviaría tropas con objeto de reconquistar la plaza rendida, el Gobierno ha estimado, de acuerdo con el general Blanco, que las dificultades que se opusieron á llevar auxilios á Santiago impiden que ahora vayan fuerzas á atacarlo, puesto que, aun suponiendo que pudiesen llegar las columnas, no es posible conseguir que lleguen los convoyes que necesariamente deben acompañarlas, como quedó demostrado con el que conducía el coronel Escario.

Filipinas

Se leyó en Consejo el último telegrama del general Augustin. Examinado en todas sus partes, acusa, en sentir del Gobierno, que en Manila, aunque la situación sigue siendo muy grave, ha mejorado mucho.

El Gobierno acordó telegrafiar al gobernador general de Filipinas aplaudiéndole su patriótica empresa y encareciéndole que siga levantando el espíritu público en la capital del Archipiélago.

Es posible que el gobernador general de Filipinas celebre conferencias con algunos significados cabecillas rebeldes acerca de la implantación en el Archipiélago de determinadas reformas, que, de aceptarse, traigan por consecuencia el rápido descenso de la insurrección.

Al general Rios se le telegrafió felicitándole por sus grandes servicios, y diciéndole que, si el general Augustin lo necesitara, le prestara el concurso de las fuerzas de que pudiese disponer.

Parece que entre las Visayas y Luzon hay varios puntos que permanecen leales, y esto servirá de mucho para que se entiendan el comandante general de Ilo-Ilo y el general Augustin.

Sobre la paz

En este punto la reserva de los ministros continúa siendo grande; deduciendo de sus reservas que continúan las negociaciones.

La escuadra de Watson.

Al llegar á este punto dice *La Correspondencia*:

«De la venida á España de la escuadra de Watson, no se sabe nada; pero se continúa suponiendo, fundados en ciertos indicios internacionales, que los Estados Unidos no sacarán la guerra de la esfera y localizaciones en que hoy se desarrolla.»

Orden público

Los ministros mostraron extrañeza por los absurdos rumores que ayer corrieron sobre prisiones y otras cosas, todo lo cual negaron.

De Puerto-Rico

Se leyó un despacho del general Macías diciendo que allí no ocurre novedad.

La escuadra de Cámara

El ministro de Marina notificó á sus compañeros la llegada á un puerto de la Península de la escuadra de Cámara.

Expedientes

Se aprobó un proyecto de real decreto de la Presidencia, derogando otro del año 96, que disponía que los contratos celebrados en los departamentos ministeriales con terceras personas fueran previamente autorizados por el ministerio de Hacienda. Por el decreto aprobado en el Consejo de ayer podrán los ministros contratar libremente, siempre que se refieran esos contratos á atenciones del presupuesto corriente y tengan consignación para los servicios objeto de las contrataciones.

También se resolvió un expediente de clases pasivas. Los maestros de instrucción primaria que hayan pertenecido á la Inspección, y después vuelvan á ejercer como maestros, tendrán derecho á ser clasificados como clases pasivas.

El Consejo terminó poco después de las nueve.

LA PAZ

(Telegramas particulares)

Lo que dice Mr Day

Washington 20.—Un ministro ha afirmado que el gobierno no quiere oír hablar de paz con España.

El gabinete desea completar el programa de guerra antes de discutir las bases para terminar la lucha.

El secretario de Estado, Mr. Day, ha dicho: «Oigo que se habla de paz, pero solamente en los periódicos.»

Gestiones oficiosas

Washington 20.—Vuelve á circular aquí el rumor de que se han entablado gestiones oficiosas por el Gobierno de España cerca de los Estados Unidos para preparar los preliminares de paz.

En esa gestión no intervienen los diplomáticos.

Parece ser que el Gabinete de Madrid se propone averiguar cuáles son los propósitos y exigencias del gobierno de Mac-Kinley.

Si aquél no juzga aceptables las indicaciones de éste para entablar una negociación en serio, se abstendrá de formular proposición alguna, y dejará que se desarrollen

los acontecimientos, aguardando que se presenten circunstancias más favorables para gestionar la paz.

PUERTO-RICO

(Telegramas particulares)

Noticia sospechosa

Londres 20.—Un despacho de San Thomas dirigido al *Evening Journal*, anuncia que las tropas españolas de Puerto-Rico tuvieron que atacar á los indios de Mayagüez que simpatizaban con los insurrectos cubanos, causándoles nueve muertos y varios heridos.

La procedencia de la noticia la hace sospechosa, y mucho más si se atiende á que, de ser cierta, habría ya confirmación de la misma por otros conductos más dignos de crédito.

Plan de Miles

Nueva-York 20.—Según el corresponsal en Washington del *Journal* de Nueva-York, el general Miles insiste cerca de Mac-Kinley con objeto de que se le autorice á ponerse al frente de un ejército para invadir á España, después de la conquista de Puerto-Rico.

El plan de campaña consistiría en tomar á Puerto Rico como base de operaciones contra Canarias, desde donde se iría á España.

ATAQUE A LA HABANA

(Telegramas particulares.)

Washington 20.—La comisión estratégica, después de examinar las defensas del puerto de la Habana y los elementos de lucha con que cuentan los españoles en Cuba, ha decidido hacer de Cienfuegos la base militar de las operaciones contra la capital de la isla.

Ha causado gran desconcierto en la comisión el conocer que era muy considerable el número de soldados españoles rendidos en Santiago de Cuba y su distrito militar.

Tomando por base de sus cálculos la cifra de esos prisioneros, los expertos del ministerio de la Guerra calculan que hay todavía 150.000 soldados en las provincias insulares sometidas aún á la autoridad del general Blanco, sin comprender los voluntarios.

Por lo tanto, deducen los generales y jefes de la comisión mencionada que será necesario enviar á la grande Antilla 100.000 soldados norteamericanos, además del ejército mandado por el general Shafter.

Crean que si no se envía á Cuba ese numeroso refuerzo será inútil el intento de apoderarse de la Habana.

Los miembros de la comisión dudan que se pueda enviar tan considerable ejército en el plazo de tres meses.

La magnitud de la empresa inspira no pocos sobresaltos en los círculos oficiales.

Opinion reinante

Habana 20.—Las noticias de la rendición de Santiago no han quitado ánimos á la Habana; antes al contrario, aumentan éstos considerando ya más cercano el peligro.

Reina el mayor entusiasmo para resistir el ataque de los yankees cuando lo intenten.

Los jefes de los regimientos de voluntarios han celebrado una reunión bajo la presidencia del general Arolas, gobernador militar de la Habana.

Todos llegaron á la junta animados de gran energía y amor patrio, y empezaron reiterando su decisión de agotar todos los recursos, y de en último caso, morir antes que rendirse.

Tal fué también el acuerdo que por unanimidad adoptó solemnemente la junta, en nombre de los voluntarios.

En Manzanillo

Habana 20.—Frente á Manzanillo hay ya ocho buques norteamericanos.

Han intimado la rendición á la plaza. No ha continuado el bombardeo, esperando sin duda los yankees á que el gobernador reflexione ó consulte á la autoridad superior.

El buque de guerra austriaco «María Teresa» ha zarpado de la Habana.

FILIPINAS

(Telegramas particulares)

Nueva-York 20.—Se han recibido telegramas de Hong-Kong con noticias de Manila que alcanzan al día 14.

En esa fecha había llegado á la bahía un vapor de mil toneladas, procedente de Australia, con cargamento de carne, conservada por medio de aparatos frigoríficos.

También ha fondeado en el puerto de Cavite otro vapor que conducía 2.000 toneladas de carbón.

El cabecilla Aguinaldo ha trasladado su cuartel general desde Cavite á Bacoor.

Los rebeldes conservan sus posiciones de la isla de Manila.

No hacen ninguna tentativa para apoderarse de la ciudad.

Los rebeldes tienen la persuasión de que los defensores de Manila han construido minas de dinamita en los caminos que conducen á la ciudad.

Aseguran que esas minas pueden ser disparadas desde la misma población por medio de la electricidad, y acaso por eso no se determinan á dar el asalto á la capital del Archipiélago.

Los insurrectos se han apoderado de un vapor perteneciente á la Compañía de Tabacos de Filipinas, y que llevaba un cargamento importante.

Se encuentra en Manila el general Monet.

Alemanes y yankees

En Manila circulan muchos rumores, sin fundamento al parecer, relacionados con

los rozamientos entre norteamericanos y alemanes.

Los primeros dicen que éstos no observan las reglas de la cortesía internacional en tiempo de guerra, aun cuando no realice ningún acto de hostilidad.

Se afirma que los alemanes han desembarcado provisiones en Manila.

Dewey y Diederichs

El almirante Dewey ha enviado un oficial al almirante alemán Diederichs para llamarle la atención sobre ciertos actos de los buques alemanes, que el jefe yankee califica de contrarios al derecho internacional.

El general Diederichs contestó declarando que tales actos fueron ejecutados sin su conocimiento.

Posteriormente, Diederichs envió un oficial á Dewey para manifestarle que el aviso «Mac-Culloch» mostró una severidad innecesaria contra el crucero alemán «Irene» cuando ocurrió el incidente de la isla Grande en el puerto de Subic.

El almirante Dewey contestó que su barco hizo lo que debía y continuará usando de los derechos que la existencia de la guerra le confiere.

Para comprender estos incidentes es necesario tener en cuenta que, según el cónsul norteamericano en Hong-Kong, al pasar el crucero alemán «Irene» por la costa de Maribelo, el «Mac-Culloch» disparó contra él. En seguida se destacó un oficial norteamericano para preguntar al comandante alemán qué hacía allí con su barco.

El almirante Diederichs ha protestado contra ese acto de agresión, declarando que sus buques tienen derecho á entrar en los puertos sin ser visitados.

El almirante Dewey se niega á reconocer tal derecho.

Las comunicaciones con Manila

Hong-Kong 20.—El crucero alemán «Cormoran» ha salido hoy para Manila.

El cañonero inglés «Plover» zarpará mañana también para la capital del Archipiélago.

No hay más comunicación entre Hong-Kong y Manila que la establecida por los buques de guerra.

Refuerzos á Dewey

Londres 20.—Un cablegrama de San Francisco anuncia que el transporte «Pensilvania», conduciendo tropas, ha salido de aquel puerto con destino á Manila.

Proteccion de los alemanes

Barcelona 20.—Noticias recibidas de Filipinas aseguran que, merced á la protección de los alemanes, se ha evitado que perecieran asesinados muchos españoles indefensos, sorprendidos por los tagalos.

Responsabilidad de Diederichs.

Washington 20.—Consta oficialmente al gobierno que Alemania rechaza toda responsabilidad de cualquier acto incorrecto que haya cometido ó pueda cometer el almirante alemán Diederichs en contra de la acción del comodoro Dewey en Filipinas.

Parece que el ministro de Alemania en Washington ha declarado que se hará al almirante Diederichs responsable de sus actos, si son rigurosamente ciertas las acusaciones que contra él lanza el gobierno norteamericano.

Santiago de Cuba

(Telegramas particulares)

Distribucion de víveres

Nueva-York 20.—Un telegrama de Santiago, fechado el día 18, relata que el buque de la Cruz Roja «Texas», desembarcó en el muelle 1.400 toneladas de provisiones.

En cuanto se conoció esto se precipitó en los muelles una multitud hambrienta que arrojándose sobre las cajas de víveres comenzó á saquearlas, disputándose los alimentos con verdadero encarnizamiento.

Las tropas americanas tuvieron que intervenir energicamente para restablecer el orden.

En seguida comenzó la distribución de víveres, que se hizo ya con toda regularidad.

El general Linares

Santiago 20.—La herida del general Linares es más grave de lo que se creía. Se asegura que ha sido preciso amputarle el brazo izquierdo.

Su estado inspira algún cuidado.

Calixto García

Nueva-York 20.—En un despacho de Kingston, que publica el *Evening Post*, dícese que los cubanos recién llegados de Siboney han llevado allí la noticia de la muerte de Calixto García.

Este asunto parece rodeado del mayor misterio, pues se ha tratado de impedir la publicación de la noticia en Cuba y en los Estados Unidos.

No se da ningún pormenor del hecho, diciéndose únicamente que Calixto García fué muerto de un tiro de fusil.

Los refugiados españoles creen que la noticia es cierta; pero no se debe creer sin nuevos informes.

Yankees é insurrectos

Londres 20.—Los corresponsales que tiene la prensa inglesa en Washington coinciden en que cada día son más difíciles las relaciones entre yankees y cubanos.

El corresponsal del *Daily Mail* telegrafía:

«La actitud de relaciones que venía existiendo entre los militares americanos y los insurrectos aumenta por horas, y llega ya hasta el punto de que los soldados participan de ella.»

No tienen comunicación entre sí los jefes de unas y otras fuerzas más que para lo absolutamente indispensable.

Los jefes norteamericanos se quejan de que los insurrectos se niegan á trabajar y á pelear, y de que no se ocupan más que del merodeo y de robar á los yankees, al mismo tiempo que viven de las raciones que éstos les dan.

Se prevé que estallará el conflicto con los rebeldes antes de que acabe la guerra.»

El mismo corresponsal añade la noticia de que Calixto García se niega ya á comunicarse con el general Shafter.

Mac-Kinley y los insurrectos

El mismo corresponsal refiere que Mac-Kinley, hablando ayer con un senador, dijo:

«Yo no espero que vengán proposiciones de paz por parte de España hasta que tomemos á la Habana.»

Cuanto á los insurrectos, me consta que manifiestan cada vez peor espíritu en contra de los Estados Unidos, y que ese sentimiento suyo se acentúa, se hace más evidente de día en día. En tales condiciones se hará necesario que la ocupación de Santiago por las tropas americanas sea larga; es posible que tenga que durar años. A consecuencia de esto hay que esperarse á conflictos con los cubanos.

Gomez y Calixto García

Nueva-York 20.—Se asegura que Calixto García va á partir al encuentro de Máximo Gomez para exponerle la situación y proponerle hacer la paz con los españoles y unirse á las tropas del general Blanco para combatir á los yankees.

Otros aseguran que Máximo Gomez, cuyo retraimiento ha sido tan significativo desde que los yankees declararon la guerra á España, piensa dejar á los suyos en libertad de acción y abandonar el territorio cubano.

No falta quien crea que no pasarán muchos días sin que los americanos tengan que andar á tiros con los insurrectos.

Normalidad en Santiago

Nueva-York 20.—Ya han regresado á Santiago de Cuba muchos de los vecinos que abandonaron la ciudad por medio del bombardeo, y va restableciéndose la normalidad de la vida en la ciudad.

Han sido compuestas las cañerías y canales por donde llega el agua potable á Santiago y funcionan ya otra vez los establecimientos que se dedican á la fabricación de hielo y que en la actualidad emplean agua de algibe.

Presos políticos

Nueva-York 20.—En las cárceles de la ciudad había 25 cubanos presos por las autoridades españolas como reos de delitos políticos.

El comandante yankee de la plaza, general Mac-Kibbel, no ha pensado hasta ahora en ponerlos en libertad.

Calixto García se ha dirigido al general pidiéndole que ponga en libertad á sus compatriotas y correligionarios, pero el general Mac-Kibbel, en vez de acceder á la súplica del cabecilla, ha pedido que le entreguen las piezas del proceso para saber si los detenidos son reos de delitos comunes.

Eferescencia en Santiago

Washington 20.—Desde Santiago dicen que el general Mackinwin lucha con grandes dificultades para gobernar la ciudad de Santiago, y que probablemente se verá en la precisión de establecer una dictadura militar.

Los voluntarios que fueron desarmados acaso acaban por provocar una seria perturbación.

Se manifiestan muy inquietos y sienten grande irritación por la ocupación norteamericana.

Su furia toma especialmente por blanco al Arzobispo de Santiago, de quien suponen que ha hecho grandes esfuerzos para conseguir la rendición de la ciudad.

Le acusan de ser norteamericano de corazón y le amenazan con la venganza.

Organizacion de servicios

Washington 20.—Se ha organizado ya en Santiago el servicio de aduanas como se ha indicado anteriormente.

También se establecen despachos de sellos de Correos norteamericanos para el servicio postal.

El de Telégrafos funciona por el cable, pero con muchas limitaciones.

La censura es tan severa, que no permite transmitir muchas noticias, entre ellas las que se refieren á los extrajeros del vómito.

Shafter enfermo

Washington 20.—El general Shafter se encuentra enfermo.

Tuvo que metarse en cama poco después de terminada la ceremonia de la rendición de Santiago.

Acaso por la severidad de la censura no se conoce si la enfermedad del general es grave ó leve.

Barcos apresados

Washington 20.—Los vapores que se hallaban en Santiago de Cuba y que han sido apresados por los norteamericanos son el «Méjico», el «Reina de los Angeles», el «Mortera» y otro cuyo nombre está borrado.

Se calcula que esos vapores valen cinco millones de pesetas.

En honor de Vara de Rey.

Nueva-York 20.—El general Shafter ha entregado al general Toral la espada y las escuallas del general Vara de Rey, que murió batido en el combate.

El jefe norteamericano encomió calurosamente el valor del defensor de Caney.

Repatriación de soldados.—La Trasatlántica española

Washington 20.—Se ha abierto hoy el concurso entre las casas navieras que desearan presentar proposiciones para transportar a España a los soldados españoles prisioneros.

LA ESCUADRA de Watson

Nada concreto

Siempre sin saberse nada concreto respecto de ella, y aunque la mayoría de las opiniones señalan el final de la próxima semana como el momento de la salida de la escuadra hacia estas costas, hay quien opina, sin embargo, que no está fija la fecha de salida.

La prensa inglesa

El «Times», ocupándose de las probabilidades de envío de la escuadra americana a las costas españolas, dice que es de esperar que los Estados Unidos seguirán puntualmente las obligaciones que imponen las leyes internacionales en el bloqueo de la Península, no dejando ningún motivo legal de protesta, para la intervención europea.

Fortificaciones del litoral

Con objeto de girar una visita de inspección a las fortificaciones del litoral, ha salido de Barcelona el comandante general Sr. Despujols.

Le acompañan el gobernador militar, general Perez Clemente, y el coronel de ingenieros Sr. Barraquer.

Hoy debe haber llegado a Figueras y probablemente mañana visitará las fortificaciones de la bahía de Rosas.

LA POLICIA EN MADRID

Circular del gobernador

El gobernador civil de la provincia, señor Aguilera, ha dirigido una circular a los delegados de vigilancia, recordándoles que deben cumplir el reglamento del cuerpo.

Se dispone entre otras cosas en la circular que los inspectores de las respectivas zonas detengan a los mendigos que pululan por los paseos públicos y ante las puertas de los comercios, cafés y restaurantes, así como aquellos otros que imploran la caridad presentando aspecto repugnante.

Ni los delegados inspectores y agentes intervendrán para nada en las casas de prostitución.

Su misión se reduce a impedir que las mujeres de mal vivir circulen por las calles antes de la una de la madrugada.

Cuidarán que los puestos de agua no sean foco constante de inmundicia ni punto de parada de mujeres de vida sospechosa.

Designarán diariamente el personal que deba asistir a los espectáculos públicos, impidiendo así que todos los agentes disfruten gratis de esas diversiones.

La vigilancia de Circuitos de recreo, billares, mariditos y otros establecimientos análogos, dependerá exclusivamente del delegado y del inspector de la zona donde aquellos están establecidos, sin que tengan intervención otros empleados, ni aun los de la ronda especial.

Llevarán registros con la entrada y salida de viajeros en fondas y casas de huéspedes, y especialmente de los que tengan nacionalidad inglesa o norteamericana.

No es cierto, pues, como dice un estimado colega, que la autoridad civil someta a los periodistas ni a los políticos a vigilancia alguna.

LA ESCUADRA DESTRUIDA

Salud de los prisioneros

Washington 20.—El médico mayor de la marina dice que no existe ningún caso de fiebre entre las tripulaciones de los barcos, y que las fiebres que padecen los prisioneros que están en Portsmouth tienen carácter intermitente.

La Compañía Trasatlántica española es una de las que han hecho proposiciones para transportar a España las tropas de Santiago.

El Sr. Izaga

Segun telegramas de Annapolis, de la Agencia Reuters, el general Cervera, informado sobre la muerte del comandante del «Quedam», Sr. Izaga, contestó que murió combatiendo en su barco.

Efemérides notables

21 de Julio de 1773

Jorge Juan

Entre los anales de la ciencia española es famoso el nombre del sabio marino don Jorge Juan y Santacilia, que nació en Novelda en 1713 y murió en Madrid el 21 de Julio de 1773.

A los doce años de edad, y después de haber hecho en Zaragoza los primeros estudios, pasó a Malta a recibir el hábito de aquella orden. En 1729 volvió a España y entró plaza de guardia marina en Cádiz. Embarcose en seguida a hizo varias campañas de corso contra los moros. Pasó después a Nápoles en la escuadra que condujo el infante Carlos, sucesor en aquel trono, y luego en el de España con el nombre de Carlos III, y concurrió a la campaña de Orán siendo ya sub-brigadier de guardias marinas.

En 1734 salió para América la comisión científica enviada por el rey de Francia para medir el grado medio del Ecuador y rectificar la idea acerca de la verdadera figura de la tierra. En representación de España fueron comisionados Jorge Juan y Antonio Ulloa, permaneciendo once años en América, durante los cuales, y además de su principal cometido, fué varias veces empleado por el virrey del Perú en la fortificación y defensa de varias plazas para oponerse a los intentos de los ingleses, que

hostilizaran frecuentemente aquellos dominios. Al volver Jorge Juan a Europa, recibió por todas partes inenarrables testimonios del alto aprecio que había sabido captarse por su talento y vasta erudición.

Reunido en Madrid con su compañero Ulloa, se repartieron el trabajo de las obras que debían publicar. Nuestra Marina, tanto en su parte material como en el personal de que constaba, se hallaba en un estado que reclamaba urgentes mejoras. Con este objeto fué enviado Jorge Juan a Inglaterra, con el encargo de estudiar los métodos de construcción y observar cuanto pudiese ser de alguna utilidad a nuestra Marina, que, no solo aprendió el sistema seguido por los constructores de aquella nación, sino que conociendo los defectos de que adolecía, inventó otro nuevo, que a su vez fué estudiado y adoptado inmediatamente por los ingleses.

De vuelta a España, dirigió las obras de los arsenales del Ferrol y Cartagena; visitó todos los puertos y establecimientos marítimos de la Península; fundó el célebre Observatorio astronómico de Cádiz; dió un Compendio de Navegación y estableció en Cádiz una Academia científica, donde se discutieron durante algunos años cuestiones de Matemáticas, Geografía, Higiene, Historia y Antigüedades. En 1776 fué nombrado embajador extraordinario en Marruecos, desempeñando cumplidamente su misión, y en 1770 fué nombrado director del Real Seminario de Nobles, elevando a tal altura el crédito de dicha institución, que en el espacio de dos años logró que ascendiese el número de seminaristas a una cifra seis veces mayor que la que tenía cuando se encargó de la dirección.

Poco después falleció, concurriendo a los funerales todos los grandes dignatarios de la corte y cuanto en ella vivía de notable en todas las clases y categorías sociales.

Crisis obrera y comercial EN BARCELONA

Barcelona 20.—Segun datos recogidos, huelgan forzadamente las dos terceras partes de los obreros de las fábricas de Cataluña, especialmente las de tejidos, hilados y estampados.

El aspecto del puerto es muy triste. No hay vapores ni movimiento de carga y descarga.

El conde de Galarza y el general Polavieja

Dice «El Liberal»:

«El señor conde de Galarza, que se encuentra en el balneario de Zaldivar, se propone, segun nos aseguran, a su regreso a Madrid, contestar a cuanto de él dice en su reciente libro el general Polavieja, probando, con gran copia de datos y documentos, la inexactitud de lo afirmado por dicho general.»

El señor conde de Galarza se propone tambien demostrar quién es, a juicio suyo, el único responsable de la division del partido llamado español cubano.

Un perro rabioso

Tres niños mordidos

Ayer tarde se presentó en la delegación del distrito de la Inclusa una mujer llamada María García Alonso, que habita en la calle de Murcia, número 5, solar, manifestando que hace venidos días penetró en su domicilio una perra, cuyo dueño y procedencia desconoce, y mordió a tres hijos suyos.

Manuel, de siete años, sufrió una mordedura en el brazo izquierdo; Carmelo, de cuatro, en la mano del mismo lado, como igualmente la niña Cristina, de dos años.

Como las heridas eran de poca importancia, los padres no se cuidaron de someter a curación facultativa a los niños, ni de participarlo a las autoridades. Unicamente se decidieron a ello por haber sabido que el veterinario D. Juan Antonio Corieter, que recogió la perra y la sometió a observación, había observado en el animal síntomas de rabia.

Reconocidos los niños en la Casa de Socorro del distrito, manifestaron los médicos la urgente necesidad de enviar los niños a Barcelona, para que sean sometidos al tratamiento del doctor Ferrán.

Como los padres carecen de medios para ello, es posible que se los faciliten la diputación y el Ayuntamiento.

Zola de viaje.

París 20.—Ha empezado a circular esta mañana una noticia que produce gran impresión.

Se dice que Zola, temeroso de que el tribunal superior confirme la sentencia que le impone un año de prisión, se ha fugado a Lucerna, desde donde irá a Noruega, aceptando la hospitalidad que le ha ofrecido el insigne dramaturgo de este país Bjornston.

MARÍA GUERRERO Y EL TEATRO ESPAÑOL

Hablando «El Globo» de la expedición artística que para el otoño proyecta María Guerrero por varios países de Europa, añade:

«La ausencia de Madrid de María Guerrero hasta la mitad de la temporada tiene como inmediata consecuencia la de preguntar: ¿Con qué compañía se inaugurará este año el Español? Porque sabido es que el Ayuntamiento de Madrid obliga al concesionario a que empiecen las funciones en la segunda quincena de Octubre.»

Pues bien; entre los enterados de las cuestiones teatrales, se asegura que el director del coliseo clásico en la próxima temporada será D. Emilio Mario. ¿Con Carmen Cobeña y Emilio Thuillier? Esto ya no es seguro. Acaso la actriz que compare con Mario la jefatura en el Español sea Luisa Calderon, y acaso la Cobeña y Thuillier formen «troupe» aparte para funcionar en otro teatro de la corte.»

LA "GACETA,"

Además de los decretos de Guerra firmados ayer por S. M., de que dimos cuenta anoche, contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Jubilación

Real decreto jubilando a su instancia a D. Jesús Carlos Almoína y Caballero, fiscal de la Audiencia provincial.

Indultos

Reales decretos concediendo indultos de una parte de la pena que sufren a los reos que se expresan.

Los balnearios de Carballino y Protavia. Real orden fijando la temporada oficial

en los establecimientos balnearios de Carballino y Protavia (Orense) desde el 10 de Junio hasta el 15 de Octubre de cada año.

Suspension de concejales

Reales órdenes suspendiendo al alcalde, tenientes de alcalde y siete concejales del Ayuntamiento de Blanes (Gerona), a varios concejales del de Puebla de Cavanial (Coruña) y al alcalde y cinco concejales del de Palau Sator (Gerona).

Jornales de los sobrestantes

Real orden dictando reglas para el pago y gratificación de jornales a los sobrestantes de construcciones civiles.

Por telegrato

Exterior

Los ingleses en Algeciras

Londres 20.—Se considera resuelto el nombramiento del viccónsul inglés en Algeciras.

A efecto se pedirá al Gobierno español que conceda el «exequatur».

El estado de guerra en Italia

París 20.—Anunciase para muy en breve en Italia el restablecimiento de la normalidad política. A principios de Agosto se levantará el estado de guerra.

La persecución contra la prensa periódica continúa no obstante.

Interior

Cosechas perdidas

Soria 20.—En el término del pueblo de Oberuelos y sitio denominado Berrón ha descargado una horrosa tormenta, siendo tal la cantidad de pedrisco caído, que han quedado por completo destruidas, no solo las cosechas de cereales, sino hermosos patatares y alubieres y extensos plantíos de cáñamo.

En varios otros de la comarca se han dejado sentir tambien los efectos de la tormenta.

Orense 20.—En la mañana de hoy ha descargado en esta capital una formidable tormenta acompañada de lluvia y granizo. Los daños causados en los viñedos son de mucha consideración.

Marín 20.—Ha descargado sobre este distrito una horrible tormenta. La cosecha ha quedado destruída y en la miseria los agricultores.

La feria de Valencia

Valencia 20.—Mañana comenzarán las ferias y fiestas de Julio.

A pesar de no suprimirse oficialmente, el público da por fracasados los festejos, pues son muchas las familias que adelantando sus excursiones veraniegas han salido ya para los pueblos del interior.

Se han suprimido varios números que figuraban en los programas.

Ladrones presos

Valencia 20.—La Guardia civil ha preso a Ricardo y Pascual Vila, complicados en el robo del correo de Segorbe a Sagunto.

El segundo jefe de la guardia municipal de Tarazona ha detenido una mujer llamada Agustina Hernandez, que habitaba en la calle Baja y vendía valiosísimas joyas.

Se encontraron en su poder varias joyas, telas y ropas que el administrador del vizconde de San German reconoció como de propiedad de su amo.

Entre las primeras hay un brazaletes de brillantes, con los nombres de los tres hijos del vizconde.

Como complicada en este robo se ha prendido a otra mujer llamada Rosa Cabo. El robo lo verificaron los amantes de ambas, Miguel García y Juan José Requena, que el domingo marcharon a Madrid.

Tambien ha sido detenido un hermano de García, que era barbero del vizconde.

Explosion.—Tres heridos

Valladolid 20.—En una fábrica de alcoholes situada en la carretera de Simancas, se ha producido esta madrugada una terrible explosion por haber reventado uno de los alambiques destiladores.

El siniestro alcanzó a tres obreros, produciéndoles graves quemaduras en la cara, el cuello y las manos.

Victima de una boda

Málaga 20.—En el pueblo de Colmenar celebrábase ayer una boda; amenizada, segun costumbre, con disparos de cohetes y otros explosivos.

El alguacil del Ayuntamiento, exaltado del mismo regocijo, disparó su revólver, pero con tan mala fortuna, que mató a un niño de diez años de edad, que estaba próximo, destruyéndole el corazón.

Trasatlánticos españoles

Gibraltar 20.—Han llegado a este puerto, procedentes de Cádiz, los vapores de la Compañía Trasatlántica «Ciudad Condal», «Cau» y «Habana», el primero de ellos remolcado.

Han manifestado que vienen a refugiarse para reponer averías.

Ejercicios de tiro en Barcelona

Barcelona 20.—Hoy han empezado las baterías construídas en la costa sus ejercicios de fuego con los cañones Krup. Hubo blancos magníficos.

La batería de Buenavista, junto a Miramar, artillada con cañones Ordoñez de 15 centímetros, disparó sobre blancos flotantes y fijos a seis kilómetros de distancia.

Algunas granadas estallaron sobre el puerto, ahuyentando a los buques que en él habia.

Un vapor francés, con cargamento de petróleo, izó la bandera de su país.

Numeroso público ha presenciado los ejercicios desde la montaña, aplaudiendo os blancos hechos.

PRISIONEROS DE GUERRA

Los honores que deben tributar los ejércitos vencedores a sus prisioneros de guerra, han constituido siempre una importante cuestión, y sus procedimientos de caballerosa cortesía se emplean desde hace bastante tiempo entre los beligerantes, existiendo un particular interés en que sean atendidos solícitamente aquellos oficiales que por los azares de la guerra caen en manos de sus enemigos.

Estas tradiciones tan recomendables no se remontan desgraciadamente muy lejos, y si bien hay casos en que la caballerosidad fué la norma de conducta de los príncipes respecto de sus prisioneros, se registran otros muchos en que el cautiverio se hizo más penoso para las víctimas a causa del refinamiento de crueldad de sus guardianes.

Durante mucho tiempo, las vidas y haciendas de los cautivos y los prisioneros de guerra pertenecían en absoluto al vencedor, y el primer cuidado de éste, al conseguir la victoria, era diezmar a su enemigo.

Los persas, los griegos y los romanos usaban una crueldad extremada; tanto es así, que los pueblos bárbaros hubieran po-

dido darles lecciones de generosidad, pues éstos se conformaban con encarcelar los prisioneros, dándoles la facultad de poder rescatarse.

Cuando Alejandro respetó la mujer y los hijos de Darío, se asombró Grecia entera, proclamando aquella acción digna de un dios más que de un hombre. Alejandro, cuando no pensaba en asesinar aun a sus mismos amigos, tenia un alma bastante generosa.

Conocida es su célebre entrevista con Poros. Este no temió salirle al encuentro con un ejército de 50.000 hombres y 120 elefantes; pero fué vencido y prisionero.

«Como desear ser tratado?—le preguntó el vencedor.

«Como rey—le contestó enérgicamente Poros.

Alejandro, conmovido por este arranque de valor, le restableció en sus dignidades y le hizo su aliado.

Entre los romanos, el derecho del vencedor se mantenía con un rigor sin límites; verdad que los cartagineses, sus enemigos, rivalizaban con ellos en crueldad y barbarie. César, para hacer que terminasen las revueltas en las Galias, mandó que se cortara la mano derecha a todo el que fuese habido en una ciudad tomada por asalto.

Durante nueve años tuvo prisionero a Verdingetorix, y le hizo ahorcar el mismo día de su triunfo.

Entre las actas de clemencia de César se cita tan solo el de Ligario, que fué hecho prisionero durante la guerra civil, y condenado a muerte, fué indultado por el dictador, merced a la calurosa defensa que de él hizo Ciceron en su famoso discurso «pro Ligario».

El emperador Valerio cayó en poder de su enemigo el rey de Pérsia, y se vió reducido a tan miserable condición que su vencedor, siempre que montaba a caballo, utilizaba a modo de estribo la espalda de su prisionero. Después fué desollado vivo, y su cadáver fué diseccionado con un recuerdo que debía eternizar la memoria de la derrota de los romanos.

En la Edad Media, un sentimiento nuevo, el espíritu caballeresco, vino a atemperar el abuso de la fuerza y a hacer más soportable la condición de aquellos a quienes la fortuna abandonó en el combate.

El vencedor pertenecía al vencedor, con sus armas y su caballo; pero podía rescatarse, y bajo su palabra de caballero se le permitía ir en persona a buscar el rescate, obligándose a regresar prisionero si no encontraba la suma necesaria para libertarse. La Historia cita pocos ejemplos de cautivos ilustres que faltasen a su palabra. El rey Juan, de Francia, dió un ejemplo de nobleza que merece citarse. Se reconstruyó prisionero en Inglaterra por haberse escapado uno de sus rehenes, respondiendo a los que quisieron hacerle desistir de su propósito con esta sublime frase:

«Si la buena fé ha desaparecido de la tierra, aún se encuentra en el corazón de los príncipes.»

Estas ideas no impedían desgraciadamente que Luis de Francia mandase cortar una mano a todos los defensores de una plaza, y que así mutilados, llevasen la mano cortada en la que les quedaba útil, fuesen conducidos hasta sus compañeros.

Durante la guerra de los treinta años, los soldados cometieron tales excesos, que los oficiales pidieron a Tilly que mandase acabar aquella carnicería.

«Dejad—replicó éste—hace falta que estos bravos tengan alguna distracción después de tanta fatiga y tanta penitencia.

Enrique V de Inglaterra decía que una guerra sin fuego es como una morcilla sin mostaza.

El mariscal Richelieu recibía a los prisioneros con la mayor cortesía posible. Un día que estaban sus almacenes desprovistos de víveres, pues no contaban con más carne que la de un buey, hicieron sus soldados gran número de prisioneros. Afortunadamente para el mariscal, su cocinero era un gran artista, y preparó con aquel solo buey una comida tan succulenta, variada y abundante, que no contribuyó poco a aumentar entre sus enemigos el prestigio de la cocina francesa.

Durante las guerras de la Revolución francesa, el buen trato entre los oficiales enemigos rayó en el «máximum» de la cortesía. En todas las ocasiones posibles, los jefes republicanos y los enemigos que se encontraban cambiaban entre sí los más corteses y afectuosos saludos, estrechándose las manos. Cuando Marceau fué mortalmente herido en Altenkirchen, se confió al honor del comandante prusiano que se había apoderado de la ciudad: Este le envió bajo la salvaguardia del general austriaco Sluddek y Kray, uno de los más antiguos generales del ejército austriaco, fué inmediatamente a visitar al joven general, que se hallaba casi en la agonía. Todo el mundo sabe el respeto con que el príncipe Carlos saludó los restos mortales de aquel héroe y los honores excepcionales que le tributó el ejército austriaco al enterrarlo.

Durante las guerras del primer imperio, Inglaterra mereció la reprobación universal del mundo civilizado, encerrando los prisioneros en inmundos pontones, y cuando Napoleón, con el honor y en la dignidad, fué a bordo del generalísimo de los ingleses, fué a bordo del «Bellerophon», donde se convenció de que había hecho de farsa de Inglaterra.

En la guerra de Crimea los oficiales franceses y rusos sostuvieron cordiales relaciones mientras estaban suspendidas las hostilidades, y allí se cimentaron los adversarios numerosos amistades.

Hoy el derecho internacional público tiene reglamentada la manera cómo han de ser tratados los prisioneros de guerra, mandando que se les guarde todas las atenciones de humanidad y los mayores miramientos conforme a su jerarquía.

AL MENUDEO

Estañá

Ayer fué denunciado al juzgado de guardia un sugeto llamado Antonio Jimenez Guipuzar, por haber vendido en el Matadero varias reses por valor de 9.000 reales, y no haber entregado el producto a su dueño.

Felicitación

S. M. la Reina ha felicitado por telegrama al coronel Clavijo, que manda el regimiento de caballería de los Castillejos, de guarnición en Zaragoza, con motivo de su ascenso a general de brigada.

Escuadra francesa

Segun telegrama recibido en el ministerio de Estado, la escuadra que anteaño navegaba a la vista de Baleares era la francesa, destinada por el departamento de Marina de su nación a recorrer las costas de España comprendidas entre Algeciras y Barcelona.

Ha llegado a Pontevedra el Sr. Echegaray, y a su castillo de Mos el marqués de la Vega de Armijo.

Nueva iglesia

Ayer mañana se efectuó el solemne acto de bendecir la nueva iglesia de San Ignacio,

Dió la bendición del templo el Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá.

El Obispo de Mallorca Anoche salió para Barcelona y Mallorca el nuevo Obispo de Palma D. Pedro Juan Campins.

Acudieron a la estación a despedirle el Nuncio de Su Santidad, el general Weyler, el conde de Salient, el Sr. Frau, el Obispo de Sion y otras distinguidas personas.

El nuevo Prelado entrará en Palma el domingo próximo por la puerta de Jesús, en donde lo recibirá el Ayuntamiento.

Se revestirá de Pontifical en el convento de la Magdalena, y desde allí, bajo palio, se dirigirá a la Catedral.

Colonia escolar

S. M. la Reina ha coescedido, como en años anteriores, 1.000 pesetas para la 12.ª colonia escolar de vacaciones que organiza el Museo Pedagógico Nacional.

Bandido capturado

El bandido Fernando Guerrero Izquierdo, que contribuyó con su concurso personal al asesinato de una pareja de la benemérita en Alcalá la Real (Jaén), en Septiembre de 1894, ha sido capturado por la Guardia civil en Jimena, pueblo de la provincia de Cádiz.

El crucero «Lepanto»

Con excelente resultado se están verificando en el arsenal de Cartagena las pruebas preliminares del crucero «Lepanto».

El día 25 del actual quedará listo para efectuar las pruebas oficiales.

Terminadas las pruebas marchará a unirse a la escuadra.

El conde Tscherniadeff

Ayer, en el expreso, ha salido para Barcelona el comandante de la Guardia imperial rusa señor conde de Tscherniadeff.

D. Barcelona irá a París, y regresará a Madrid dentro de breves días.

Huelga en Barcelona

Dicen de Barcelona que en las canteras de Montjuich se han declarado en huelga unos 200 obreros, pidiendo que se modifiquen las tarifas porque cobran, ajustándose al sistema decimal, en vez del antiguo, porque ahora se les hacen los pagos.

Tambien piden los obreros la unificación de horas de trabajo en todas las estaciones del año.

El general Polavieja

Procedente del balneario de la Bourbouille llegó ayer a Barcelona el general Polavieja, a quien recibieron en la estación numerosos amigos y algunos jefes y oficiales de la guarnición.

Después el general Polavieja fué muy visitado en el hotel donde se hospedó.

Hoy habrá salido de aquella capital con dirección a esta corte.

Visita

Para hablarle de un asunto particuar, visitó anoche en su despacho al ministro de la Gobernación el señor duque de Almodovar del Rio.

Ha fallecido el director y catedrático del Instituto de Santiago, D. Manuel Ulla e Ibarzabal.

Choque de vapores

Segun noticias de la prensa de Cádiz, el jueves último, a media noche, y a unas 13 millas de Cabo de Gata, chocaron el vapor ruso «Nicolaiev» y la barca austro-húngara «Ararab».

El primero procedía de Valencia con cargamento de fruta para Glasgow, y la barca de Pointa-Pitre, con cargamento de azúcar para Marsella.

Ambos sufrieron considerables averías, viéndose obligado el vapor a tomar a remolque a aquella y llevarla a Gibraltar.

De verano

Han salido estos días de Madrid: Para Saauruce, los duques de Vistahermosa.

Para La Granja, la señora viuda de Charvay y las señoritas de Estéfani.

En breve marcharán: A la capital de Guipuzcoa, los marqueses de Villamejor y la duquesa viuda de Uceda, con sus hijas.

A Costena, la marquesa de

La próxima temporada

Dicese que la próxima temporada será director del clásico coliseo D. Emilio Mar... y que quizás figure como primera actriz Luisa Calderon.

Tambien se dice que la Cobeña y Thuyllier formarán una compañía que trabajará en uno de nuestros mejores coliseos. En Apolo seguirán su campaña Arregui y Aruej, que sólo interrumpirán las fun-

ciones en Agosto por unos dias, y para que descansen los actores. En la Zarzuela, compañía de idem, con la empresa Caballero, y en Lara el nuevo empresario, Sr. Yañez, ofrecerá al público el cuadro cómico ya conocido, con exclusion de un aplaudido actor y de su esposa.

El teatro de la Comedia continúa hasta ahora libre; pero es posible que figure una compañía de verso.

EDICION DE LA NOCHE

FUNERALES

POR EL SEÑOR VILLAAMIL

A las diez de la mañana de hoy, según hablamos anunciado, han tenido lugar en la iglesia de San Justo solemnes funerales por el eterno descanso del capitán de navio D. Fernando Villamil.

En el centro de la iglesia, rodeado por blandones, se veía un severo catafalco, detrás del que se colocaron entallados bancos en los cuales tomaron asiento las muchas y distinguidas personas que fueron a rendir el último tributo a la memoria del distinguido marino.

Formaban la presidencia del duelo el padre Acevedo; el ministro de Marina; el capitán de fragata Sr. Chacon, en representación de S. M.; los Sres. Celleruelo y Meras, y un hermano del Sr. Villamil.

Además estaban los generales de Marina Sres. Navarro, Mozo, Reinoso, Guzman, Butler, Beránger, Bermejo, Galvez, Chou, Terry, Plá, Gomez Imaz y Castellani; señores Azcoárraga, Moret, Aguilera, Tevergaviario castrense, Nicolau, Trujillo, Anglada, Padin, Goudria, Castellote, Suarez, Lara, Ariza, Ferrandiz, Aguilera de Campóo, Baldasano, Ariño, Laviña y otros.

El Conde repite a la familia del Sr. Villamil la expresion de su más sentido pésame.

LOS RENDIDOS

de Santiago de Cuba y la Compañía Transatlántica

Nueva York 21.—Se ha adjudicado a la Compañía Transatlántica e pañola el servicio de transportar a España los prisioneros españoles comprendidos en la capitulación de Santiago.

Dicha compañía es la que ha presentado proposiciones más ventajosas.

Se cree que los vapores que conducirán a los prisioneros serán escoltados por buques americanos hasta cerca de las costas de España.—Fabra.

El general Polavieja

Barcelona 21 (3 tarde). El general Polavieja ha almorzado en una quinta en Vallviriera.

Después recibió la visita de algunos generales y jefes de la guarnición, y otras muchas personas distinguidas.—Mancheta.

Ministro alemán

Tánger 19.—El nuevo ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Marruecos ha llegado hoy aquí procedente de Gibraltar.

Fiebre amarilla

Nueva York 21.—Se confirma la aparición de la fiebre amarilla en Tampa, causando bastantes víctimas.

Se asegura que dicha enfermedad se reproduce en Santiago de Cuba, habiendo numerosos atacados en el ejército americano de ocupación.

Detalles de la rendición

Paris 20.—Según una lista que publican los periódicos americanos, la cifra exacta de los prisioneros comprendidos en la capitulación de Santiago, asciende a 23.730.

Se crea, sin embargo, que esta cifra quedará muy reducida, si, como se supone, los generales y jefes de las tropas que se hallan fuera de Santiago se niegan a capitular.

Americanos e insurrectos cubanos Paris 20.—Un telegrama de Washington dice que es tal la tirantez que existe entre los insurrectos cubanos y las tropas americanas que se hallan en Santiago, que se teme de un momento a otro que aquellos hagan fuego sobre los soldados.

Filosofías

Berlin 21.—Los periódicos alemanes hacen constar que la resistencia de España no puede menos de causar graves dificultades a los americanos, obligados a aplazar las operaciones de la campaña de Cuba, el ataque de Puerto Rico y la visita de la armada de Sampson a las costas de España.

La paz se impone, por lo tanto, pero tampoco pueden facilitarla mucho las exigencias que se atribuyen al gobierno americano.

Nuestros hermanos

Valparaíso 20.—Esta tarde han estado graves desórdenes en Chile con motivo de la votación en la Cámara de diputados sobre una emisión de papel moneda.

Numerosos grupos huían en los alrededores del Parlamento dando gritos subversivos.

A pesar de las intimaciones de las autoridades, la muchedumbre se negaba a disolverse. Entonces la tropa hizo fuego, resultando algunos heridos y dispersándose los alborotadores.

Se han llevado a cabo algunas prisiones. Reina gran agitación, tanto en Santiago como en Valparaíso.

Disputa entre paisanos y soldados En la calle del Angel ha habido esta tarde una reyerta entre varios soldados y algunos paisanos, de la cual han resultado heridos dos soldados del regimiento de Cuenca y una mujer.

Alarma infundada

A las tres de la madrugada de hoy se recibió en el ministerio de la Gobernación un telegrama del torrero de Santa Pola (Alicante), en que dicho empleado comunicaba al Gobierno que a la una de la mañana habían pasado a la vista ocho buques de guerra, cuya nacionalidad no había podido determinar, con rumbo hacia el Sur; pero que le habían sido sospechosos, pues llevaban encendidos los reflectores eléctricos y los dirigían hacia la costa. Anunciaba también que lo ponía en conocimiento del capitán general del departamento.

El jefe de la seccion de Orden público del ministerio de la Gobernación telegraficó al ministerio de Marina, de donde se le dijo que los buques a que el torrero de Santa Pola hacia referencia eran probablemente los de la escuadra francesa, que se dirigen a las costas de Africa.

Nuevos diplomáticos

En las oposiciones para el ingreso en la carrera diplomática han sido aprobados los señores siguientes:

1. D. Paulino de la Mora y Abarca.—2. D. Manuel Gonzalez Hontoria.—3. D. Pablo de Benito y Varela.—4. D. Pedro Sebastian

de Eria.—5. D. José Antonio de Erezuma.—6. D. Alvaro Ferratges y Dominguez.—7. D. Jaime de Ojeda y Brooke.—8. D. José Parez Balseira.—9. D. Justo Garrido y Cisneros.—10. D. Manuel Cano y Veri.—11. D. Santiago Mendez de Vigo.—12. D. Manuel García de Acilu.—13. D. Francisco Martinez de Galinsoga.—14. D. Manuel Perez Sanchez.—15. D. José de Landeche.—16. D. Félix Vazquez de Zafra.—17. D. Manuel Gomez y Garcia Barzanallana.—18. D. Luis de Silva y Carvajal.

Balance del Dia

No se ha celebrado hoy Consejo con S. M. la Reina por ser su cumpleaños.

Muchas personas importantes, entre ellas los ministros, han estado durante el dia en Palacio a inscribirse en los libros de mayordomía.

Las damas de la Reina han felicitado esta tarde a S. M.

S. M. la Reina ha recibido numerosos telegramas de provincias y del extranjero, y uno muy expresivo de Su Santidad.

El Sr. Sagasta, a su salida de Palacio, manifestó que el Gobierno no tenía a esa hora ninguna nueva noticia de Cuba.

Como se le preguntase por lo que dice un telegrama dando cuenta de haber ocurrido un motin en Puerto Rico, contestó que el Gobierno no tenía noticia alguna que confirmase la tal noticia, la cual, por otra parte, consideraba inexacta.

Respecto a Filipinas, manifestó el Sr. Sagasta que creía se había recibido un telegrama de Ilo Ilo, referente a organizacion de fuerzas en aquellas islas.

El Sr. Sagasta, cuyo santo ha sido hoy, ha recibido felicitaciones muy cariñosas de sus buenos amigos.

Noticias particulares recibidas hoy de Washington, repiten que se hacen allí grandes trabajos para la organizacion de una expedición a Puerto Rico.

Un telegrama de la Agencia Fabra dice que en el concurso para la reparacion de los soldados de Santiago ha sido adjudicado el servicio a la Compañía Transatlántica.

En las oficinas de esta Compañía no había esta tarde confirmacion de esta noticia.

El Sr. Sagasta, hasta las siete que salió a paseo, ha permanecido casi toda la tarde en la Presidencia, recibiendo las visitas del Sr. Gamazo, del Sr. Groizard y del general Correa.

RESIDENCIA DE PIEDRA.—Una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa.—Véase cuarta plana.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 18° sobre 0. A las doce de la tarde, 34° sobre 0. A las cuatro, 31° sobre 0. La máxima fué de 36° sobre 0. La mínima de 15° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 21 DE JULIO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 20, Dia 21, Diferen. It lists various financial instruments like 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, and 4 0/0 amortizab. with their respective prices and changes.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 73'25 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00'00 por 100 idem.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 43'63 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00.

Aspecto de la Bolsa La contratación sigue reduciéndose a más estrechos limites, pero en las pocas operaciones de esta tarde se ha visto alguna firmeza en la cotización de cambios de los efectos públicos.

Por el contrario, el beneficio de los francos ha subido de nuevo 1'25 por 100, pues se ha cotizado de 72 por 100 a 73'25, y las libras esterlinas han tenido el cambio de 43'63 pesetas en cheques sobre Londres.

El 4 por 100 interior al contado se ha cotizado de 48'75 a 50, terminando a 48'60, ó sea con la mejora respecto de ayer de 35 céntimos.

A fin de mes con igual ventaja, siendo sus cambios de 48'15 a 48'35. El 4 por 100 exterior al contado, a 58 por 100 y 58'30; esto es, con el aumento de 70 céntimos sobre su cotización del dia anterior.

La Deuda amortizable a 59'25 en partida, ó sea con un cuartillo por ciento más que ayer. Las obligaciones de Aduanas, de 39'75 a 39'50, terminando a 39'60. Las de Filipinas, de 57'50 a 58'10, siendo el último cambio 58 por 100.

Tambien se han cotizado a 103 por 100

las obligaciones del 5 por 100 de la nueva Bolsa, segunda serie. Las cédulas del Banco Hipotecario de 5 por 100 a 105'75, y las del 4 por 100 a la par. Las acciones de este mismo establecimiento de a 126 por 100 sobre el 40 por 100 de su desembolso. Las acciones del Banco de España a 349 por 100. Las de Tabacos, en cortas cantidades, a 197.

Después de la Bolsa A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes, 48'50. De la Agencia Fabra Paris 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 36'40 y 36'52.—3 por 100 francés 103'15. Londres 21.—Exterior español, 36'25.

Charada Fué dos dos a una dos tres muy cerca de las Peñuelas, y fué tan un dos tres cuatro que le rompieron dos muslas. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana). SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A PAR TA DE RO

Cultos Santo de mañana.—Santa María Magdalena y Santos Teófilo y Platon. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María Magdalena, donde se celebrará solemne fiesta a su titular: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Calpena, y por la tarde terminará la novena y será orador el Sr. Balda.

En Nuestra Señora de Gracia continúa la novena, predicando el Sr. Baisalobre. En la parroquia del Carmen id., id., el señor Gonzalez Reyes. En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, ejercicios al toque de oraciones, con sermón.

En San Juan de Dios, Carboneras y en San Fermín, Via-Crucis al anochecer. En Jesús ejercicios piadosos, predicando por la tarde un P. Capuchino. En la V. O. T. de San Francisco, id., id., el Sr. Gonzalez Amor.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Funciones para mañana APOLO.—A las 8 3/4.—El santo de la Igdra.—A las 9 3/4.—La coartada (estreno).—A las 11.—Retolondron.—A las 12.—Pepe Gallardo.

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—38.ª funcion de abono.—Turno par.—La Traviata.—Intermedios en el jardin por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—Los alojados.—A las 9 3/4.—Clases especiales.—A las 11.—La tonta de capirote.—A las 12.—Leganés 15 (3 t.).

ELDORADO.—A las 9.—El paraiso perdido.—A las 10.—El baño de Diana.—A las 11.—El pobre diablo.—A las 11 3/4.—La batalla de Tetuan.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—12 dia de moda.—Compañía internacional gimnástica, acrobática y ecuestre.—3.ª presentación de los Monttras y de M. Robert.—Debut de los Guy and Gontan.—Debut del trio Wonders.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—Variado espectáculo.—3.ª presentación de Mile. Trinidad, Mile. María, Mile. Emilia, Mr. Humberto, hermanos Borza, Mr. Meni, los extraordinarios Sarha Mak y demás principales artistas de la compañía.—Entrada general, 50 céntos.

IMPRENTA DE EL CORREO

LAS DOS DIANAS

honor al caballero sin entrañas que ha contribuido a nuestra deshonra.

—¡El señor de Exmés! ¡tan compasivo, tan leal!—exclamó Babette.

—Según lo que nos has dicho—repuso Pedro—tanto el señor de Exmés, por habérselo tú descubierto, como Martin Guerra por su conciencia, sabían tu desgracia, y ya ves que los dos han guardado silencio.

—¡Pero qué podía decir ni hacer el señor de Exmés?—preguntó Babette.

—En cuanto llegó a París podía, hermana mía, haber hecho que Martin Guerra te diera su nombre: le podía haber mandado, en vez de un desconocido, y pagarnos de ese modo su doble deuda, tanto metálica como de honor.

—No, no lo podía hacer—dijo la sincera Babette bajando tristemente la cabeza.

—¡Pues qué! ¿No manda en su criador para poderle dar esta orden?

—¿Y a qué le habia de dar tal orden?—repuso Babette.

—¡A qué!—exclamó Pedro.—¡A que viniera a reparar su crimen, a salvar una reputación...! Vamos, sin duda estás loca, Babette, cuando dices eso.

—¡Ay! ¡No lo estoy, por mi desgracia!—dijo llorando la pobre jóven.—Los locos olvidan.

—Vamos—continuó Pedro—si conservais vuestra razon, ¿cómo podeis decir que ha obrado bien el señor de Exmés no haciendo uso de su autoridad de amo, obligando a nuestro seductor a que viniera a casarse con vos?

—¡Casarsel! ¡Casarsel! ¿Y puede él hacerlo?—dijo Babette fuera de sí.

—¿Y quién lo impide?—exclamaron a un tiempo Juan y Pedro.

Los dos se habian levantado por

un movimiento irresistible; Babette cayó de rodillas.

—¡Perdonadme!—exclamó ella anegada en llanto.—¡Perdonadme otra vez, hermano mio...! ¡Querida ocultarlo...! ¡Ocultarlo a mí misma...! Pero me habeis hablado de nuestro honor ultrajado, de la Francia, del señor de Exmés, de ese indigno Martin Guerra... ¡Qué sé yo...! ¡Ay! ¡Mi cabeza se extravía...! ¡Me preguntais si me he vuelto loca? Y yo creo, en efecto, que la demencia se apoderará de mí. Pero vosotros que estais más serenos, decidme si me he engañado, si he soñado, ó si es posible lo que me anuncié el señor de Exmés...

—¿Y qué os anunció?—preguntó Pedro espantado.

—El dia de su partida, estando en mi habitación, me rogó que entregara una sortija a Martin Guerra... Yo no me atrevia a confesar mi falta a un extraño, y sin embargo, él debió comprenderme... pero si me comprendió, ¿cómo pudo decir...?

—Pero, vamos, acaba; ¿qué te dijo?

—¡Ay! ¡Qué Martin Guerra estaba casado!

—¡Desgraciada!—exclamó Pedro Peouquoy, lanzándose fuera de sí hacia su hermana con la mano levantada.

—¡Ay! ¡Ahora comprendo que es verdad!—dijo con voz moribunda la desgraciada jóven—y cayó sin sentido sobre el pavimento.

Juan tuvo tiempo de sujetar a Pedro y separarle a un lado.

—¿Qué es lo que haces, Pedro?—le dijo con severidad.—No es a la desgraciada a quien debemos castigar, sino a su miserable seductor.

—¡Dices bien!—repuso Pedro Peouquoy avergonzado de su ciego arre-

Las tropas del señor de Nevers, reunidas por la noche con las del duque de Guisa, habian llegado inopinadamente, gracias a una marcha forzada, delante del fuerte de Santa Agata. Tres mil arcabuceros, sostenidos por veinte ó treinta caballos, habian tomado el fuerte en menos de una hora.

Lord Wentworth y lord Derby, cuando llegaron al fuerte de Nieullay, vieron venir por el puente la fuga de los suyos, que corrían a refugiarse en esta segunda línea de fortificación de Calais.

Debemos convenir en que lord Wentworth, pasado el primer momento de sorpresa, recobró todo su valor, aumentándose la energía de aquella alma privilegiada con el orgullo particular de su raza.

—Es preciso que estos franceses estén verdaderamente locos—decía Derby con la mejor buena fé;—pero les haremos pagar cara su locura. Hace dos siglos que Calais se sostuvo un año contra los ingleses, y ahora con ellos se sostendrá diez años; pero no habrá necesidad de ir tan lejos, y ya vereis, Derby, cómo antes de una semana el enemigo se retirará vergonzosamente: ha conseguido cuanto podía alcanzar por una sorpresa, pero ahora ya estamos en guardia; tranquilizémonos, pues, y nos reiremos de ese desparate del duque de Guisa.

—¿Pensais hacer venir refuerzos de Inglaterra?—le preguntó lord Derby.

—¿Para qué?—repuso con orgullo el gobernador.—Si esos aturdidos persisten en su imprudencia, antes de tres dias, mientras que Nieullay los tiene en jaque, las tropas españolas e inglesas que están en Francia acudirán a nuestro socorro; y si esos fieros conquistadores se obstinan en conti-

nuar en su desatinada empresa, con un aviso a Douvres, en veinticuatro horas nos mandarán diez mil hombres; pero hasta entonces no les hagamos demasiado honor con esos infundados temores. Nuestros noventa y cinco soldados y nuestras fuertes murallas les darian bastante que hacer; así es que no hay cuidado que pasen más adelante del puente de Nieullay.

La mañana del dia 1.º de Enero de 1558 ya ocupaban los franceses el puente que lord Wentworth designaba como último término: durante la noche habian abierto la zanja, y al día siguiente sus cañones batian en brecha el fuerte de Nieullay.

En medio del formidable ruido de la artillería de ambas partes, tenia lugar una triste y solemne escena de familia en la antigua casa de Peouquoy.

Las preguntas por Pedro Peouquoy al mensajero de Gabriel, habrán informado sin duda al lector, de que Babette no habia podido ocultar sus lágrimas ni la causa de ellas a su hermano y a su primo.

La infeliz no tenía qué lamentar esta única desgracia; y la reparacion que debia hacerle el pretendido Martin Guerra eran tan necesaria para ella como para su hijo, porque Babette Peouquoy iba a ser madre.

Al confesar su falta y las duras consecuencias de ella a Pedro y a Juan, no se habia atrevido a descubrirles que Martin Guerra estaba casado, y aun ella misma no podia convencerse de ello, y se decía que era imposible que fuera verdad, que tal vez el vizconde de Exmés se habria engañado; y que Dios, siendo tan bueno, no podía oprimir de tal modo sin dejar ningún recurso a una pobre miserable

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comozones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

SOIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES

Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Explosivos. MADRID
Telefónicas: Número 398.

RESIDENCIA DE PIEDRA

Antiguo Monasterio—Vegetación espléndida
Cascadas de primer orden. Grandes prados, Aguas minero-medicinales.
Buena fonda — Frutos económicos
Relaja á los que pasan larga temporada.

Viaje á precio reducido

en combinación con el ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante, desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre.

Una excursión de dos días completos cuesta **ptas. 57.50** en 1.ª clase y **47.50** en 2.ª, y en estos precios está comprendido el ferrocarril (ida y vuelta), el coche de Alhama á Piedra (ida y vuelta) y habitación, cama, manutención y servicio completo durante dos días en Piedra.

Para más informes dirigirse á la estación del ferrocarril Madrid-Zaragoza y Alicante.

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400.000 señas

España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal

Vigésima edición, 1938

(BAILLY-BALLIERE)

Ilustrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1887 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1899, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893

Reconocido de utilidades públicas por RR. OO.

Obra útil é indispensable para todos.— Evita pérdida de tiempo Teodoro para la propaganda industrial y comercial.— Este libro debe estar siempre en el bolsillo de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encuadrados en un tomo de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

- 1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministros, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.ª

España

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarril, telégrafos, líneas, establecimientos de baños, circulos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Guías, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.ª Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección extranjera.—9.ª Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BALLIERE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo.

SE VENDEN

Clichés de Jeroglíficos en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Gran remedio! Curan los catarrros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pias. caja.

ANTINERVIOSO HOWARD.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocandria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

PARA CURAR EL ESTOMAGO.—Poderosos digestivos químicos. El *Estomacal Maitre* cura las dispepsias ácidas. El *Estomacal Nocturno* las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

PARA CURAR EL OIDO.—El *Aceto Neuwert* cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el *antiblenorrágico del Centra* la sífilis el *antisifilítico couper*.—4 pesetas cada uno.—Juntas dejan de curarse los enfermos!

Venta: Madrid, M. García, Capellanes, 1; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascao, 7; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad Real, Toledo, 13; Córdoba, Párriso, 19; Coruña, Real, 82; Guadalupe, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 1; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Carmon, 36; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campos, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Benjoechea, 5; Soría, Cellario, 27; Valencia, Mezacedo, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 55 y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al DR. AUDET, Alcalá, 12 Madrid.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JARONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos de upefírnos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

ELIXIR TROUETTE

Curación cierta de las ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Papaina TROUETTE

(Papaina Vegetal)

PARIS. Venta por Mayor TROUETTE-PERRET, 183 y 185, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

PERFUMERIA GELLE FRERES

Paris, rue d'Argout, 35

LA FUNDACION DE 1878.—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

El único dentífrico que reúne á una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplea una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empléense únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Por **D. Leon Medina y D. Manuel Harañon**

Asociados del I. Colegio de esta Corte

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1937.—10 pesetas en rústica y 2 elegantemente encuadrado.

OPINAS DE LOS MISMOS AUTORES

Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadrada.—Leyes de Hacienda de España.—Colocación de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pias. rústica y 19 encuadrada.

La Administración de **EL CORREO, Libertad, 29**, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de crédito cobro.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas y económicas propagandas

OFICINA Barrionuevo 7 y 8 MADRID

Teléfono 331

Las VERDADERAS AGUAS de VICHY

Administración: 6, Rue Montmartre, Paris

GRANDE GRILLE. Enfermedades del Hígado y del Aparato biliar.

HOPITAL. Enfermedades del Estómago y del Aparato urinario.

HAUTEVILLE. Afecciones del Estómago y del Aparato urinario.

Las sales, cuya extracción é embotellamiento son vigiladas por un Representante del Estado.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar.

Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRENDERIS siempre.

En Madrid: BIFFINI y C.ª, Alcalá, 27. Colomiales POR MAYOR: DOMINION UNIVERSAL

Profesor

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.

ARGENSOLA, 2, 4.ª

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

| | |
|--|-------|
| Por una estación particular. | 900 |
| Por una estación para fines urbanos y para todos los quinillos de la misma. | 1.000 |
| Por una estación de uso público. | 1.000 |
| Por un aparato completo para comunicar con el teléfono principal y con la Central. | 70 |
| Por un idem para comunicar solo con el Central y un conmutador. | 70 |
| Cuadro indicador con cuatro direcciones. | 550 |
| Por cada otra dirección. | 70 |
| Por un conmutador de dos direcciones. | 4 |
| Cada otra dirección. | 3 |
| Un timbre (al año). | 10 |

SOLUCION CURARE

El único remedio que cura con seguridad y rapidez las enfermedades de la piel, como: eczema, psoriasis, sifilítico, etc.

Administración: 6, Rue Montmartre, Paris

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Panajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

THEOPHILE ROURET & FILLES

CRISTAL CHAMPAGNE

GLADIATEUR CABALLO

Unico Medalla 1.ª Clase Exp. Jura Paris 1887. Medalla de Oro, Exposición del Havre y Malborne, Puentes Reunidas, Exposición de Burdeos, Filadelfia, o Puerto San Carlos, etc.

CASA FUNDADA EN 1864

DE VENTA EN CASA DE LIBERTY, Café Restaurant de Europa, La Habana, y en todas las principales ciudades de España y Ultramar.

criatura, cuyo único crimen era haber amado; á cada instante se repetía con sencillez estos razonamientos de niño y no perdía la esperanza; esperaba en Martín Guerra, en el vizconde de Exmés, y en fin, ella no sabía en quién, pero esperaba; sin embargo, el silencio guardado por espacio de dos meses entre amo y criado, había sido para ella un golpe espantoso. Aguardaba con impaciencia, mezclada de terror, el 1.º de Enero, último límite que Pedro Pequoy se había atrevido á señalar al vizconde de Exmés.

Llegó por fin el 31 de Diciembre, y la noticia, al principio vaga y luego cierta, de que los franceses marchaban contra Calais, le causó un estremecimiento indecible de gozo. Le oyó decir á su hermano y á su primo, que seguramente el vizconde de Exmés estaría entre los sitiadores, y como era consiguiente, también debería estar Martín Guerra.

En vista de lo cual podremos decir que Babette había tenido razón para esperar.

En la mañana del día siguiente, 1.º de Enero, al recibir una invitación de su hermano para que se presentase en la sala baja, adonde iba á tratar con su primo de lo que debía hacerse en las actuales circunstancias, sintió oprimírsele el corazón. Presentóse al fin pálida y trémula, ante aquella especie de tribunal doméstico, compuesto, sin embargo, de los dos únicos seres que la tenían un afecto casi paternal.

—Primo mío, hermano mío—dijo al entrar con voz conmovida—ya me tenéis aquí á vuestras órdenes.

—Sentaos, Babette—le dijo Pedro señalándola una silla preparada para ella.

En seguida prosiguió con gravedad y dulzura al mismo tiempo.

—Cuando en un principio, Babette, vencida por vuestras instancias y nuestras alarmas, nos confiásteis la triste verdad, confieso, á mi pesar, que no pudiendo contener mi primer impulso de cólera y dolor, os he injuriado y amenazado; pero dichosamente, Juan intervino entre nosotros.

—¡Que el Señor le bendiga por su generosidad é indulgencia!—dijo Babette, dirigiendo á su primo sus ojos llenos de lágrimas.

—No habéis de eso, Babette, no habéis de eso—repuso Juan, más conmovido de lo que quería aparentarlo que yo hice fué bien simple; y además que conocí que el modo de remediar vuestras penas no era indudablemente el de causaros otras nuevas.

—Así lo he reflexionado despues—dijo Pedro—y por otra parte, Babette, vuestras lágrimas y vuestro arrepentimiento me han enternecido, y os he perdonado el borron que habéis echado en nuestro nombre, hasta ahora sin mancha.

—El Señor será tan bueno para vos como lo habéis sido conmigo, hermano.

—Además, Juan me hizo observar que vuestra desgracia acaso no era irremediable, y que el mismo que hizo cometer la falta estaba en la obligación de repararla.

Babette bajó su frente enrojecida; cuando otro creía en esta reparación, entonces era cuando ella desesperaba de obtenerla.

Pedro prosiguió:

—A pesar de la esperanza, que acogi enajenado, de ver vuestro honor y el nuestro rehabilitados, el silencio

de Martín Guerra continúa; y el mensajero que envió el señor de Exmés á Calais, no nos ha traído noticias de vuestro seductor. Ahora los franceses se han presentado ante nuestras murallas; y es de suponer que el vizconde de Exmés y su escudero vendrán con ellos....

—Dí que viene de seguro, Pedro—le interrumpió el valiente Juan Pequoy.

—No seré yo quien te contradiga, Juan. Convengamos, pues, en que el señor de Exmés y su escudero no están separados de nosotros sino por los fosos y murallas que nos guardan, ó mejor dicho, guardan á los ingleses. En este caso, cuando los volvamos á ver, ¿cómo opináis, Babette, que debemos comportarnos con ellos, como amigos ó como enemigos?

—Lo que vos hagáis, hermano mío, estará muy bien hecho—contestó Babette, temblando del giro que tomaba la conversación.

—Pero no presumís, Babette, cuáles sean sus intenciones?

—Lo ignoro y espero sin saber qué.

—¿De manera que no sabéis si vienen á salvarnos ó abandonarnos, y si el cañon que resuena al mismo tiempo que mis palabras anuncia á nuestra familia libertadores que debemos bendecir, ó á quienes nos sea preciso castigar? ¿No sabéis absolutamente nada, Babette?

—¡Ay!—dijo ella—¡por qué me preguntáis á mí, triste é inexperta jóven, que no sé más que orar y resignarme?

—¿Por qué os lo pregunto, Babette? Escucha á mí: debéis recordar cuáles han sido los sentimientos que nuestros padres nos han é cuidado respecto á la Francia y á los franceses; porque jamás los ingleses han sido para

nosotros compatriotas, sino opresores. Hace tres meses que no hubiera habido para mis oídos música más grata que el estampido de los cañones que resuena en este momento.

—Para mí—exclamó Juan—significa siempre la voz de la patria que llama.

—Juan—repuso Pedro Pequoy—la patria es el hogar en grande, es la familia multiplicada, es la fraternidad ampliada; pero, ¿debemos sacrificarle nuestra fraternidad, nuestro hogar y nuestra familia?

—¡Dios mío! ¿dónde queréis ir á parar, Pedro?—le preguntó Babette.

—Vais á saberlo, Babette—repuso Pedro.—En estos momentos, tal vez está la suerte de la ciudad de Calais entre las manos ásperas y plebeyas de vuestro hermano; si, estas pobres manos emnegrecidas por el trabajo diario, puedan darle al rey de Francia las llaves de su reino.

—¿Y podéis vacilar?—exclamó Babette, que había mamado con la leche el odio al yugo extranjero.

—¡Oh, noble primo!—dijo Juan Pequoy—¡cuán digna eres de nuestra confianza!

—Ni mi corazón ni mis manos vacilarían—repuso el imperturbable Pedro—si me fuera posible restituir su hermosa ciudad al rey Enrique II ó á su representante el duque de Guisa; pero en las circunstancias actuales nos veríamos precisados á servirnos de intermediario el señor Exmés.

—¿Y bien?—replicó Babette sorprendida en vista de aquella precaución.

—Que del mismo modo que me tendria por muy feliz asociándome con el que fué nuestro huésped, y cuyo escudero debía ser nuestro hermano, así también me repugnaria hacer este